



官方：社保卡持卡人数达 13.74 亿人

记者 21 日从中国人力资源和社会保障部获悉，截至今年 6 月底，全国社保卡持卡人达 13.74 亿人，覆盖 97.3% 人口。电子社保卡领用人数达到 8.08 亿人，覆盖 57.2% 人口。人社部当日在京举行新闻发布会，会上通报数据显示，截至今年 6 月底，全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为 10.57 亿人、2.4 亿人、

2.94 亿人。今年 1 月至 6 月，三项社会保险基金总收入 3.91 万亿元（人民币，下同）、总支出 3.37 万亿元，6 月底累计结余 7.95 万亿元。

中国人力资源和社会保障部新闻发言人、政策研究司副司长陈峰介绍，今年上半年，调拨全国统筹调剂资金 1630 亿元，支持基金困难省份养老金发放。个人养老金先行工

作平稳有序，截至今年 6 月底，全国 36 个先行城市（地区）开立个人养老金账户人数 4030 万人。

在落实城乡居民基本养老保险费代缴政策方面，据统计，今年上半年共为 1555 万低保对象、特困人员、返贫致贫人口等缴费困难人员代缴城乡居民养老保险费。此外，17.2 万长江流域重点水域符合条件

的退捕渔民全部参加基本养老保险。

据悉，下一步，人社部将做好企业职工基本养老保险全国统筹资金调拨，确保基本养老金按时足额发放；指导各地加快推进退休人员养老金调整工作；规范发展第三支柱个人养老金，开展先行情况评估；积极推动提高城乡居民养老保险待遇水平。

此外，官方明确提出使用失业保险基金实施一次性扩岗补助政策。中国人力资源和社会保障部失业保险司副司长刘鹏在会上说，全国共向 92 万户企业发放扩岗资金 47 亿元，覆盖高校毕业生等青年群体 332 万人，在支持企业稳岗扩岗上发挥了积极作用。

农业农村部：努力扩大农业农村有效投资

中国农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德 21 日在北京透露，下一步，农业农村部将同有关部门采取有力措施，加大工作力度，努力扩大农业农村有效投资。

曾衍德是在当天召开的国新办新闻发布会上作如是表述的。

据中国国家统计局的数据，上半年全国第一产业固定资产投资 5152 亿元人民币，同比增长 0.1%。

曾衍德表示，农村投资空间巨大，从上半年的情况看，确实有一些情况不尽如人意。今年上半年的投资变化有两个特点：一是畜牧业投资明显下降。今年以来，生猪、生鲜乳、牛羊肉等价格下行，养殖效益下滑，养殖户投资积极性偏弱，畜牧业投资下降 19.7%。二是民间投资积极性下降。今年上半年，民间投资占第一产业固定资产投资的六成左右，但民间投资有所下降。

曾衍德说，应该看到，随着城乡居民消费结构升级，肉蛋奶等消费持续增加，加上补齐农业农村基础设施短板需要，中国农业农村投资空间是广阔的。下一步，农业农村部将同有关部门采取有力措施，加大工作力度，努力扩大农业农村有效投资。

第一，优化财政投入稳投资。重点是推动各地落实提高土地出让收入用于农业农村比例要求，抓住发行地方政府专

项债券的政策窗口，聚焦高标准农田、农产品仓储保鲜冷链物流设施、现代设施农业、乡村建设等领域，实施一批重大工程。

第二，创新金融服务增投资。发挥好财政撬动作用，创新信贷担保、政银担保联动等投融资机制，带动各类金融机构加大信贷投入，重点用于农业农村基础设施建设和乡村产业发展。发挥平台服务作用，主要是搭建农村金融服务平

台，发挥信贷直通车和融资项目库作用，为农业经营主体提供更多的金融产品和服务。

第三，撬动社会资本扩投资。通过创新投资机制，健全政府投资与社会资本投入联动机制，引导社会资本按市场化原则更多投向农业农村。优化营商环境，通过简化行政审批程序，发布农业农村领域投资指南，强化金融、保险、用地等政策保障，引导社会资本有序进入农业农村。

市场监管部门：健全推动个体工商户发展政策

7 月 24 日至 25 日上午，全国市场监管部门座谈会在京召开。会议对下半年工作作出以下重点部署。

一是完善贯彻落实党中央决策部署的工作机制，健全责任链条，强化督办落实，定期检查通报，强化跟踪问效，严肃监督问责；

二是牢固树立监管规范和促进发展并重的指导方针，完

善促进平台经济健康发展的常态化监管机制，健全推动个体工商户有序发展的引导支持政策，加强常态化沟通交流，优化保障各类经营主体规范发展的监管执法方式，强化服务外经外贸开放发展的技术性贸易措施，创新支持地方产业高质量发展的局地合作举措；

三是当好加快推进全国统一大市场建设的维护者，夯

实各类经营主体平等参与市场竞争的制度规则基础，强化市场监管标准化规范化数字化建设，加大对不当市场竞争和市场干预行为的监管执法力度；四是着力提升质量基础设施建设和服务水平，加强适配现代化经济体系的质量技术能力建设，推进旨在降低制度性交易成本的质量管理改革创新，提升面向广大经营主体的

质量综合服务效能；

五是坚决扛起市场监管领域安全责任，全面推动食品安全“两个责任”落细落小落实，严格落实药品安全分级监管要求和全链条监管责任，督促工业产品生产、销售单位和特种设备生产、使用单位按照“两个规定”要求落实主体责任；

六是妥善应对市场监管领域突发舆情事件，坚持快报事

实、慎报原因的处置原则，亮出果断处置、举一反三的鲜明态度，加强处置突发舆情事件的应急能力培训，建立完善分级响应、上下联动的应对机制；

七是推动行风建设排查治理工作取得实效，实现各环节、各领域、各层级大排查全面覆盖、大整治走深走实、大提升见成效。